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WaŜne wskazówki 
Budowa i działanie palnika zgodne są z 
normą EN276.  
MontaŜ, uruchomienie i konserwacja mo-
gą być przeprowadzone wyłącznie przez 
autoryzowane firmy, z zachowaniem 
obowiązujących przepisów i wytycznych  
(Patrz strona 20). 

W celu pewnej, przyjaznej dla środowiska 
i energooszczędnej pracy naleŜy prze-
strzegać następujących norm: 
 
DIN 4755 
Opalanie olejem w instalacjach grzew-
czych 
 
EN 226 
MontaŜ wentylatorowych palników olejo-
wych i gazowych w wytwornicach ciepła 
 
EN 60335-2 
Bezpieczeństwo uŜytkowania urządzeń 
elektrycznych o przeznaczeniu domowym. 
 
Miejsce montaŜu 
Palnik nie moŜe pracować w pomieszcze-
niach zawierających agresywne pary (np. 
lakier do włosów,       ), duŜym zapyleniu 
lub wysokiej wilgotności powietrza (np.  
w pralniach). 
NaleŜy przy tym zapewnić otwór wentyla-
cyjny: 
- do 50 kW: 150 cm2 
- dla kaŜdego następnego kW: +2cm2 
W myśl miejscowych przepisów mogą wy-
stąpić odchyłki od tych wartości. 

Gwarancja palnika nie obejmuje 
uszkodzeń powstałych w wyniku: 
- zastosowania niezgodnego z przezna-
czeniem 
- niewłaściwego montaŜu, ewentualnie 
napraw prowadzonych przez uŜytkownika 
lub osoby trzecie, włącznie z zastosowa-
niem nieoryginalnych części zamiennych. 
 
Przekazanie i instrukcja uŜytkowa-
nia 
Wykonawca, najpóźniej w momencie od-
dania instalacji do uŜytku, zobowiązany 
jest do przekazania instrukcji obsługi i 
konserwacji. NaleŜy ją umieścić na wi-
docznym miejscu w pomieszczeniu ko-
tłowni, wraz z adresem i telefonem naj-
bliŜszego punktu serwisowego. 
 
Wskazówka dla uŜytkownika 
Instalacja powinna być przynajmniej raz 
w roku poddana przeglądowi przez upo-
waŜnione do tego słuŜby. W celu zapew-
nienia systematycznej kontroli instalacji, 
zaleca się podpisanie stałej umowy serwi-
sowej. 
 

 
Przed przystąpieniem do jakichkol-
wiek prac serwisowych i konserwa-
cyjnych odłączyć zasilanie elektrycz-
ne. 

Poświadczenie zgodności dla palników 
gazowych 
My, CEB F-74106 Annemasse Cedex 
oświadczamy, Ŝe produkty 
 
E5.450 L-Z2 
E5.600 L-Z2 
 
Są zgodne z następującymi normami 
EN 50165 
EN 55014 
EN 60335 
EN 60555-2 
EN 60555-3 
EN 276 
 
Odpowiadając przepisom 
89/392/EWG Maszyny 
89/336/EWG  Przepisy EMV 
73/23/EWG Niskie Napięcia 
92/42/EWG Stopień sprawności 
97/23/EWG Urządzenia ciśnieniowe 
 
zostały te produkty oznaczone zna-
kiem CE. 
 
Annemasse, 1 czerwca 2004 

   J. HAEP 
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A1   Skrzynka połączeniowa z automatem 

palnikowym (pod pokrywą) 
A4   Wyświetlacz (opcja) 
B3 Czujnik płomienia 
F6 Czujnik ciśnienia powietrza 
M1 Silnik wentylatora 
M2 Silnik pompy 
T1 Transformator 
102 Pompa z zaworami Y1 i Y2 
Y10 Siłownik klapy powietrza 
2 Korpus palnika 
3 Zawieszenie płyty głównej palnika 
6 Lufa palnika 
7 Przyłącza elektryczne 
13 Przycisk odblokowujący 
14 Pokrywa palnika 
105 Przewody olejowe 
113 Wlot powietrza do spalania 

 

 
 

 
Opis palnika 

Palniki serii E5.450 L-Z2 i E5.600 L-Z2 są 
przeznaczone do spalania oleju opałowe-
go lekkiego, zgodnego z krajowymi nor-
mami. 
 
Palniki olejowe E5…L-Z2 są monobloko-
wymi palnikami 2-stopniowymi, pracują-
cymi automatycznie.  
Przeznaczone są do współpracy z wszyst-
kimi kotłami wykonanymi wg EN303 w 
zakresie ich mocy, jak równieŜ do wy-
twornic gorącego powietrza wg DIN4794 
lub DIN30697. KaŜde inne zastosowanie 
tego palnika wymaga zgody ELCO Klo-
eckner.  
 

Zakres dostawy 

Palnik dostarczany jest w dwóch opako-
waniach: 
• Palnik z instrukcją obsługi, schematem 
elektrycznym, listą części zamiennych, 
kartą obsługi, dwoma przewodami ole-
jowymi 

• Głowica palnika, uszczelka kołnierza i 
śruby mocujące. 

WyposaŜenie dodatkowe 

- Regulator mocy 
- Potencjometr 
- Wyświetlacz parametrów pracy i awarii 
- Zestaw przekaźników do oddzielnego 
zasilania silnika 
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  E5.450 L-Z2 E5.600 L-Z2 

Moc palnika         min/max kW 190-450 212-600 

Badanie typu 
 

 Wg EN 267; klasa emisji 2 (NOx<185 mg/kW w warunkach badań) 

Przepływ oleju     min/max kg/h 16 - 38 18 - 51 

Paliwo  Olej opałowy lekki EL 

Sterowanie klapą powietrza  Siłownik STA 4,5 

Stosunek regulacji  1 : 2 

Zasilanie  230 V – 50 Hz 

Pobór mocy elektrycznej W 870 

Waga Ok. kg 32 

Silnik elektryczny 2800 obr/min 420 W 

Czujnik ciśnienia powietrza  Zakres nastawy: 0,5 – 5 mbar 

Stopień ochrony  IP 41 

Automat palnikowy SH213 

Czujnik płomienia  MZ 770 S 

Transformator zapłonowy  EBI-M 2 x 7,5 kV 

Pompa olejowa z zaworem  BFP12 L8 

Poziom hałasu wg VDI2715 dB(A) 72 

Max. temp. otoczenia ˚C 60 

 
Objaśnienie oznaczeń E  - oznaczenie producenta 

5  - typoszereg 
600 - oznaczenie mocy 

L  - olej lekki 
Z2  - dwustopniowy z 2 dyszami 

  

 
 
 
 
Pola pracy 
Wykres pola pracy przedstawia zaleŜ-
ność mocy palnika od nadciśnienia w 
komorze spalania. Są to maksymalne 
wartości wyznaczane we wzorcowej 
komorze spalania wg normy EN267. 
W trakcie doboru palnika naleŜy 
uwzględnić stopień sprawności 
kotła. 

 
Obliczanie mocy palnika: 
 

K

N
F

Q
Q

η
=  

QF - moc palnika [kW] 
QN - moc znamionowa kotła [kW] 
ηK - stopień sprawności kotła [%] 
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Odstępy 

W celu zapewnienia swobodnego 
dostępu w trakcie prac serwiso-
wych, naleŜy pozostawić 0,6 m 
wolnej przestrzeni z kaŜdej strony 
palnika. 
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Wciśnięcie przy-
cisku R … …prowadzi do.. 

… krócej niŜ 9 
sekund 

Odblokowania lub  
blokady automatu 

…między 9 a 13 
sekund 

Czyszczenie sta-
tystyk automatu 

…dłuŜej niŜ 13 
sekund 

Brak wpływu na 
automat 

 

 
Olejowy automat palnikowy SH 213 steruje i 
kontroluje pracą palnika wentylatorowego. 
Przez mikroprocesorowo sterowany przebieg 
programu uzyskujemy nader stabilne czasy, 
niezaleŜnie od spadków napięcia i temperatury 
otoczenia. JeŜeli napięcie sieciowe znajdzie się 
poniŜej wymaganej wartości minimalnej wyłą-
czy się bez sygnału awarii. Po osiągnięciu nor-
malnego napięcia sterownik włączy się automa-
tycznie.  
System sygnalizacji 
Wbudowany świetlny system sygnalizacji infor-
muje o przyczynach wyłączeń awaryjnych. Zaw-
sze ostatnia przyczyna błędu jest kodowana i 
nawet w przypadku zaniku napięcia i ponow-
nym włączeniu urządzenia moŜe zostać odczy-
tana.  
W przypadku awarii dioda w przycisku kasują-
cym R świeci w sposób ciągły, do momentu od 

Kod świetlny Przyczyna awarii 

I I I I II I I II I I II I I I Brak sygnału płomienia po upływie czasu bezpieczeństwa 

I I I I II I II I II I I Światło obce w trakcie przewietrzania lub przed zapłonem 

I I I I I I I I I I I I I I – I I I I II I I I II I I I II I I I I Ręczne wyłączenie awaryjne (patrz blokowanie) 

Kod 
I 
IIII    

–  

Objaśnienie 
Krótki sygnał świetlny 
Długi sygnał świetlny 
Pauza 

 

blokowania. Co 10 sekund następuje wyświe-
tlenie kodu który zawiera informację o przyczy-
nie awarii. 
Za pomocą opcjonalnie dostępnego urządzenia 
czytającego, moŜna uzyskać dalsze informacje 
o pracy i jej zakłóceniach. 
Blokowanie i odblokowanie 
Za pomocą przycisku kasującego R moŜemy 
zablokować (spowodować awarię) i odblokować 
automat, jeśli tylko znajduje się pod napięciem. 
JeŜeli wciśniemy przycisk w trakcie normalnej 
pracy lub rozruchu urządzenie przejdzie w stan 
awarii. JeŜeli wciśniemy przycisk w przypadku 
awarii, nastąpi jego odblokowanie. 

 Przed zabudową lub demontaŜem 
automatu odłączyć zasilanie. Urządzenie 
nie moŜe być otwierane lub naprawiane.

  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Regulator temp.       Podgrzewacz        Silnik        zawór olejowy    regulacja     transformator czujnik płomienia      siłownik       awaria    odblokowanie 
     oleju 
 

1 Załączenie automatu, (podgrzewacza oleju) 
2 Załączenie silnika, siłownik klapy powietrza 
zostaje maks. otwarty (przedmuch), praca trans-
formatora zapłonowego 
3 Przymknięcie siłownika klapy powietrza 
4 Otwarcie zaworu olejowegoUruchomienie 

transformatora i koniec przewietrzania 

5 Kontrola płomienia 
6 Wyłączenie transformatora zapłonowego, 

praca palnika mocą minimalną 
7 Praca palnika, regulacja pomiędzy mocą mi-

nimalną a maksymalną. 
0 wyłączenie regulatorem – palnik wyłączony 
10 Awaria 

tw czas oczekiwania – praca podgrzewacza 
tlk czas otwarcia siłownika, przewietrzanie i za-

płon 
tr czas zamykania siłownika 
ts czas bezpieczeństwa 
tn wyłączenie transformatora zapłon. po upły-

wie  czasu po zapłonie 
tv2 min. czas między otwarciem zaworów 1 i 2 

Wymagany sygnał wejściowy 

Sygnał wyjściowy 



Zasada działania 
 
 
Praca 
Funkcje bezpieczeństwa 

       7  

  
Opis działania 
- termostat regulacyjny zgłasza zapotrze-

bowanie na ciepło i zostaje rozpoczęty 
program sterowania automatu 

- silnik wentylatora zostaje uruchomiony, 
następuje włączenie zapłonu 

- przewietrzanie z otwartą klapą powie-
trza (klapa jest zamknięta w trakcie 
postoju palnika) 

W czasie trwania przewietrzania 
- kontrolowane jest ciśnienie wentylatora 
- kontrolowana jest komora spalania na 

pojawienie się płomienia 
Po upływie czasu przewietrzania na-
stępuje 

- otwarcie zaworów magnetycznych 
- utworzenie płomienia 
- wyłączenie zapłonu. 
 
 
 

Praca palnika, regulacja pomiędzy 
mocą częściową i całkowitą 
Palnik pracuje z dwoma dyszami i jednym 
ciśnieniem oleju dla mocy częściowej jak i 
całkowitej. 
Ciśnienie oleju regulowane jest przy po-
mocy regulatora umieszczonego w pom-
pie paliwowej. W momencie zapotrzebo-
wania regulator kotłowy przełącza palnik 
z mocy częściowej na moc całkowitą naj-
wcześniej po 13 sekundach pracy. 

Funkcje bezpieczeństwa 
Wyłączenie awaryjne następuje w przy-

padku: 
- gdy podczas przewietrzania powstaje 

sygnał obecności płomienia (obce źró-
dło światła) 

- gdy w czasie przewietrzania lub w trak-
cie pracy wystąpi niedobór powietrza 

- gdy przy starcie (otwarciu zaworów pa-
liwa)po upływie 5 s. (czas bezpieczeń-
stwa) nie powstanie płomień 

- gdy po zaniku płomienia podczas pracy i 
powtórzeniu programu nie powstanie 
płomień. 

Wyłączenie awaryjne jest sygnalizowane 
przez zaświecenie kontrolki w przycisku 
automatu. Po usunięciu przyczyny palnik 
moŜe zostać odblokowany przez wciśnię-
cie przycisku kasującego. 

 

 
1. Pompa olejowa dwustopniowa kompletna. 
2. Regulator ciśnienia oleju 
3. Zawór olejowy mocy maksymalnej 
4. Pompa ciśnienia oleju 
5. Silnik pompy 
6. Zawór olejowy mocy minimalnej 
7. Rurki olejowe 
8. Płytka spiętrzająca 
9. Głowica palnika 
10. Silnik wentylatora 
11. Klapa powietrza 
12. Siłownik klapy powietrza 
13. Czujnik ciśnienie powietrza 
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Podstawa automatu palnikowego zawiera 
gniazda do podłączenia urządzeń ze-
wnętrznych  (np. licznik godzin pracy) 
 
 
 

 
                                                                                                     Zasilanie                        Sygnalizacja      Zdalne 
                                                                                                     elektryczne 230V          awarii                 odblokowanie 
                                                                                                                                                                         sterownika 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Licznik godzin 
pracy 
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                                              Zawór             Zasilanie     Czujnik   Zapłon  Sygn.   Zdalne   
          gazowy           elektr. L1    ciśnienia             awarii   odblokowanie 
                powietrz.                        sterownika 
                  Gniazdo nr 

 
 

                  Zacisk 
 

        Podgrzewacz 
                                         lancy olejowej                              Regulator 
 

   Gniazdo nr 
 

 
   Zacisk 

 
          Zawór           Silnik          Silnik             Przewietrzanie 
          olejowy I       pompy        wentyla.        ciągłe 
   Gniazdo nr 

 
 

 
   Zacisk 
       

                                            Siłownik      
               Licznik godz. pracy           klapy pow. 
   Gniazdo nr 
 

 
   Zacisk 

 
 

 
zacisk Opis Zacisk Opis 

1 Wolny 30 Zacisk 5 automatu 
2 Neutralny 31 Uziemienie 
3 Uziemienie 32 Neutralny 
4 Zacisk B5 wtyczki 4-biegunowej, i zacisk 4 wtyczki siłownika 33 Zacisk 9 na podstawie (czujnik ciśnienia powietrza) 
5 Faza 34 Uziemienie 
6 Uziemienie 35 Neutralny 
7 Neutralny 36 Zacisk 4 automatu 
8 Zacisk 4 automatu 37 Uziemienie 
9 Zacisk 33 na podstawie (silnik pompy) 38 Neutralny 
10 Zacisk 3 automatu 39 Faza 
11 Neutralny 40 Uziemienie 
12 Zacisk A automatu 41 Neutralny 
13 Zacisk 9 automatu 42 Uziemienie  

14 Neutralny 43 Zacisk 5 automatu i zacisk B4 wtyczki 7-bieguno-wej (licz-
nik 1 stopnia) 

15 Zacisk 7 automatu 44 Zacisk B5 wtyczki 4-biegunowej i zacisk 4 wtyczki siłowni-
ka (licznik 2 stopnia) 

16 Neutralny 45 Neutralny 
17 Uziemienie 46 Faza 
18 Zacisk 4 automatu (styk podgrzewacza) 47 Zacisk 3 automatu (7 wtyczki siłownika) 

19 Zacisk 6 automatu (ogrzewanie) 48 
Zacisk 6 automatu (8 wtyczki siłownika) (jeŜeli jest mostek 
między 4 i 6 lub gdy ogrzewanie jest ciepłe, wtedy zacisk 4 
i 6) 

20 Zacisk 5 automatu (zawór) 49 
Zacisk B automatu przez zaciski T6 i T8 wtyczki 4-
biegunowej (9 wtyczki siłownika) wtyczki 4-biegunowej 
(zacisk 4 wtyczki siłownika) i faza zaworu 2 

21 Faza 50 
Zacisk B5 wtyczki 4-biegunowej (zacisk 4 wtyczki siłowni-
ka) i faza zaworu 2Zacisk B4 wtyczki 7-biegunowej (zacisk 
5 wtyczki siłownika) i faza zaworu 1 (zacisk 5 automatu) 

22 Uziemienie 51 Zacisk B4 wtyczki 7-biegunowej (zacisk 5 wtyczki siłowni-
ka) i faza zaworu 1 (zacisk 5 automatu) 

23 Neutralny 52 Neutralny 

24 Zacisk T2 wtyczki 7-biegunowej 53 Zacisk B automatu przez zaciski T6 i T7 (jeŜeli pierwszy 
stopień) wtyczki 4-biegunowej (1 wtyczki siłownika) 

25 Zacisk 9 automatu 54 Zacisk C automatu (2 wtyczki siłownika) 
26 wolny 55 Zacisk T1 wtyczki 7-biegunowej (2 wtyczki siłownika) 
27 Zacisk T8 wtyczki 4-biegunowej 56 Zacisk 1 automatu 
28 Zacisk T6 wtyczki 4-biegunowej 57 Zacisk 2 automatu 
29 Zaciks T7 wtyczki 4-biegunowej 58 Zacisk 9 automatu 
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MontaŜ głowicy palnika 
• Przygotować płytę montaŜową kotła wg 

rysunku obok 
• Otwór montaŜowy o średnicy a φ 155 

mm 
• Do zamocowania kołnierza głowicy na-

leŜy nawiercić 4 otwory M10 (średnica 
podziałowa 200 – 270 mm) zgodnie z 
rysunkiem obok 

 
• Wkręcić śruby dwustronne M10 do 

otworów w kotle i nałoŜyć podkładkę 
izolacyjną. Przy średnicy podziałowej 
<270 mm wyciąć otwory w uszczelce 
na Ŝądany wymiar 

• Przy pomocy 4 nakrętek sześciokątnych 
przymocować głowicę palnika. 

 

 

 

MontaŜ korpusu palnika 
• Dwie górne śruby znajdujące się na 

korpusie palnika moŜliwie najdalej od-
kręcić, dolne śruby całkowicie zdjąć 

• Pochylić palnik do przodu i od góry 
wsunąć śruby korpusu w otworach gło-
wicy 

• Docisnąć korpus do głowicy i nakręcić 
dwie dolne śruby. 

• Dokręcić mocno wszystkie śruby. 
Inne pozycje montaŜu korpusu nie są 
moŜliwe. 

 

 

  

Głębokość zabudowy lufy palnika 
  
W przypadku kotłów bez izolowanej 
przedniej ściany, jeŜeli producent nie za-
leca inaczej, naleŜy wykonać wymurówkę 
5 zgodnie z rysunkiem obok. Wymurówka 
nie moŜe wystawać poza przednią kra-
wędź lufy palnika, a jej nachylenie nie 

moŜe być mniejsze niŜ 60˚ od poziomu. 

Przestrzeń pomiędzy wymurówką a lufą 
palnika naleŜy wypełnić niepalnym mate-
riałem izolacyjnym 6. W przypadku ko-
tłów z nawrotna komorą spalania naleŜy 
przestrzegać zaleceń dotyczących głębo-
kości zanurzenia lufy A.
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Kontrola nastaw  

• Sprawdzić wielkość dyszy, ew. wymie-
nić zgodnie z tabelą. 

• Sprawdzić ustawienie elektrod zapło-
nowych. 

• Sprawdzić iew. Ustawić prawidłową od-
ległość dysza / płytka spiętrzająca. 

 
 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
MontaŜ głowicy palnika  
• Poluzować dwie śruby S pokrywy 
• UŜywając uchwytu 3 zdjąć pokrywę. 
• Wsunąć głowicę mieszającą do lufy 
palnika. 

• Przewody olejowe i zapłonowe prze-
prowadzić przez gumowe uszczelki i 
ponownie zamontować pokrywę. 

• Podłączyć przewód zapłonowy 2 do 
transformatora. 

Przewody olejowe podłączyć do pompy, 
przy czym zwrócić uwagę na oznaczenia 1 
i 2-go stopnia na przewodach i pompie. 
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Zasilanie olejowe 
W celu zapewnienia prawidłowej pracy 
instalacji linię olejową naleŜy wykonać 
zgodnie z normą DIN 4755 oraz miejsco-
wymi przepisami. Palnik wyposaŜony jest 
w ssącą pompę zębatą, którą naleŜy pod-
łączyć do instalacji poprzez filtr w syste-
mie dwudrogowym. 
WaŜne: 
• Max ciśnienie na wejściu pompy <2bar 
• Max podciśnienie ssania pompy     
<0,4 bar 

 
Do projektowania i określenia średnic in-
stalacji oleju opałowego lekkiego w sys-
temie ssawnym naleŜy przestrzegać zasad 
określonych w broszurze Elco nr 122887. 
• Znajdujące się w zakresie dostawy 
przewody podłączyć do pompy i po-
prowadzić przez otwory w pokrywie 
palnika. 

• Filtr z moŜliwością odpowietrzania (za-
lecana wielkość oczka 70 µm) zamon-
tować w sposób wykluczający zgięcia i 
napręŜenia przewodów olejowych.  

• Zwrócić uwagę na prawidłowe połącze-
nia zasilania i powrotu. 

Przed uruchomieniem zassać paliwo 
za pomocą pompki olejowej i skon-
trolować szczelność linii olejowej. 

 

 

Prace elektroinstalacyjne mogą być 
przeprowadzone wyłącznie przez 
uprawnione do tego osoby. NaleŜy 
przy tym przestrzegać obwiązują-
cych norm i przepisów. 
 
Połączenia elektryczne  
• Sprawdzić czy napięcie sieciowe odpo-
wiada zalecanym parametrom 230 V, 
50 Hz 

 
Zabezpieczenie palnika: 10A 

Zgodnie z obowiązującymi normami.  
 
 

Połączenia wtykowe 
Palnik i kocioł połączone są za pomocą 7 i 
4-biegunowej wtyczki. Średnice przłączo-
nych przewodów tych wtyczek muszą wy-
nosić między 8,3 i 11 mm  



Uruchomienie 

 

 

Kontrola przed uruchomieniem 

Nastawy palnika 
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Kontrola przed uruchomieniem 

Przed pierwszym uruchomieniem naleŜy 
sprawdzić: 
• Poprawny montaŜ palnika zgodnie z za-

łączoną instrukcją 
• Poprawne ustawienie wstępne palnika 

wg załączonej tabeli 
• Ustawienia głowicy mieszającej, po-

prawność doboru dysz 
• Gotowość wytwornicy ciepła (kotła) do 

pracy, zgodnie z zaleceniami producen-
ta 

• Poprawność wszystkich połączeń elek-
trycznych 

• Kocioł i system grzewczy musi być na-
pełniony wodą, a pompy obiegowe 
uruchomione 

• Poprawność działania i nastaw regula-
torów temperatury, ciśnienia, czujnika 
niskiego poziomu wody itp., oraz ew. 
zamontowanych zabezpieczeń. 

• DroŜność przewodów spalinowych,  w 
przypadku urządzeń doprowadzających 
powietrze, ich gotowość do pracy. 

• Dostęp odpowiedniej ilości świeŜego 
powietrza do spalania. 

• Odbiór ciepła 
• Napełnienie zbiorników magazynu ole-

ju. 
 
 

• Poprawność montaŜu instalacji dopro-
wadzającej paliwo, jej szczelność i od-
powietrzenie. 

• Poprawność wykonania otworu pomia-
rowego do analizy spalin. Odcinek 
przewodu spalinowego do punktu po-
miaru musi być szczelny, aby wynik 
pomiaru nie został sfałszowany przez 
zassane powietrze. 

Moc palnika 
kW 

Przepływ oleju 
kg/h 

Dysza 
Gph 

Nastawa klapy powie-
trza 

Palnik 

1 stopień 2 stopień 1 stopień 2 stopień 1 stopień 
Danfoss 
45°B lub 
60°B 

2 stopień 
Danfoss 
45°B 

Wymiar 
Y 

mm 

Ciśnienie 
pompy 
bar 1 stopień 

krzywka 
IV 

2 stopień 
krzywka 

I 

Nastawa 
załącze-
nia za-
woru 2 
stopnia 

212 325 17,9 27 3,75 2,5 30 15 32 50 40 

225 350 19 29,5 3,75 3 30 15 32 60 40 
E5.450 

L-Z2 
247 370 20,8 31 3,75 3,75 30 15 32 90 40 

275 430 23 36 5 3,75 30 15 38 60 45 

275 470 23 40 5 4,5 30 15 38 70 45 
E5.600 

L-Z2 
310 550 26 46 5,5 5 40 15 40 90 45 

 
 
 
PowyŜsze wartości są nastawami wstęp-
nymi. Nastawy fabryczne oznaczono wy-
tłuszczonym drukiem. W normalnych wa-
runkach palnik z takimi nastawami moŜe 
zostać uruchomiony. 
W kaŜdym przypadku naleŜy sprawdzić 
wartości nastaw. W zaleŜności od instala-
cji mogą być wymagane korekty. Prawi-
dłowe parametry spalania moŜemy osią-
gnąć przez zastosowanie następujących 
dysz: 
 
Danfoss 
Steinen 
Fluidics 
 
 

 

Nastawa wstępna czujnika ciśnienia po-
wietrza 
• Zdjąć przeźroczystą pokrywę 
• Ustawić czujnik ciśnienia na wartość 

minimalną. 



Uruchomienie 
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Oznaczenia 
1 Przyłącze przewodu ssawnego 

M16x1,5 
2 Przyłącze przewodu tłocznego 

M16x1,5 i dostęp do śruby przelewu 
(imbus 4 mm), którą naleŜy zasto-
sować w przypadku instalacji jedno-
rurowej. W tym przypadku naleŜy 
zamknąć powrót 2. 

3.1 Wyjście na dyszę 1 stopnia M8x1 
3.2 Wyjście na dyszę 2 stopnia M8x1 
4 Podłączenie manometru G1/8 
5 Podłączenie wakuometru lub ciśnie-

nie dolotu (dla wakuometru lub ma-
nometru) G 1/8 

6 Regulator ciśnienia oleju 
7 Podłączenie manometru 

Regulacja ciśnienia oleju 
Ciśnienie oleju, i co za tym idzie moc pal-
nika 1 i 2 stopnia regulujemy za pomocą  
regulatora ciśnienia 6. W celu kontroli re-
gulowanego ciśnienia naleŜy w miejscu 
podłączenia 4 umieścić manometr R1/8”. 
Regulacja: 
- w kierunku wskazówek zegara: zwiększa 
ciśnienie 
- W przeciwnym kierunku do ruchu wska-
zówek zegara: obniŜa ciśnienie 
 
Kontrola podciśnienia 
Aby kontrolować podciśnienie, naleŜy w 
punkcie pomiaru 5 podłączyć wakuometr 
R1/8”. Max. dopuszczalne podciśnienie  
wynosi 0,4 bar. Przy wyŜszym podciśnieni 
następuje odgazowanie oleju, przez co w 
pompie powstają szumy. 
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Regulacja powietrza do spalania odbywa 

się w dwóch etapach: 
• Regulacja powietrza w głowicy palnika 

przez zmianę szczelin pomiędzy płytką 
spiętrzającą, a lufą palnika. 

• Regulacja za pomocą klapy powietrza, 
napędzanej siłownikiem Y10. 

 

 
 

 

 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Regulacja w głowicy palnika 
Wpływa obok ilości powietrza równieŜ na 
strefę mieszania i ciśnienie powietrza w 
lufie.  
Obrót śruby regulacyjnej A: 
- zgodnie ze wskazówkami zegara = wię-
cej powietrza 
- w przeciwnym kierunku do wskazówek 
zegara = mniej powietrza 
Wymiar Y ustawić zgodnie z tabelą na-
staw (str. 13). 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Regulacja za pomocą klapy powie-
trza 

Klapa ta napędzana jest siłownikiem Y10. 
Pozycję klapy regulujemy przez zmianę 
ustawienia krzywek I – IV. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Funkcje krzywek: 

 
I   moc 2-go stopnia 
II   zamknięcie w trakcie postoju 
III  otwarcie zaworu 2-go stopnia 
IV  moc 1-go stopnia 
 
Krzywka III musi być ustawiona pomię-
dzy krzywkami I i IV.

Siłownik Y10 
1 cztery przestawne czerwone krzywki 
2 wskaźnik ustawienia krzywki odnoszący 

się do skali 4 
S śruba regulacyjna krzywek 

4 trzy skale podzielone od 0 do 160˚ 
5 wskaźnik połoŜenia klapy powietrza 
6 połączenie wtykowe (pod pokrywą) 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Regulacja 
• zdjąć pokrywę 
• za pomocą śruby S ustawić krzywki wg 

odpowiednich tabel. 
Ustawienie krzywki moŜemy odczytać za 
pomocą skali i wskaźnika 2 znajdującego 
się na kaŜdej krzywce.  
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Start palnika 
Uruchomić palnik przez włączenie regula-
tora kotła. W celu zupełnego odpowie-
trzenia linii olejowej zaleca się w trakcie 
przewietrzania otwarcie pokrętła odpo-
wietrznika na filtrze olejowym. 
NaleŜy przy tym zwrócić uwagę aby pod-
ciśnienie nie przekroczyło wartości 0,4 
bar. JeŜeli olej będzie całkowicie wolny od 
pęcherzyków, a filtr będzie całkowicie 
wypełniony olejem, naleŜy zamknąć po-
krętło odpowietrznika. 
 

 Podczas regulacji stale kontro-
lować wartości CO, CO2 i zawartość 
sadzy. W momencie tworzenia się 
CO lub sadzy skorygować parametry 
spalania. Zawartość CO nie powinna 
przekroczyć 50 ppm, a sadzy <1. 

Regulacja 1-stopnia (krzywka IV) 
• Przełączyć palnik na 1 stopień. 
• Odpowiednio do Ŝądanej mocy śrubą 6 

ustawić ciśnienie oleju. Kontrolować 
przy tym parametry spalania (CO, CO2. 
zawartość sadzy). JeŜeli to konieczne 
doregulować ilość powietrza. 

• Zwiększenie ilości powietrza: ustawić 
krzywkę IV na wyŜszą wartość. 

• Przełączyć palnik krótko na 2-gi stopień 
i powrócić. Siłownik klapy powietrza 
przyjmie nową wartość połoŜenia dla 
mocy 1-go stopnia. 

• Zmniejszenie ilości powietrza: krzywkę 
IV ustawić na mniejszą wartość, siłow-
nik klapy przejdzie automatycznie do 
nowej pozycji. 

 
Optymalizacja parametrów spalania 
Parametry spalania moŜemy zoptymali-
zować przez zmianę pozycji płytki spię-
trzającej (wymiar Y). 
MoŜemy przez to wpłynąć na jakość za-
płonu, pulsację i wyniki spalania. 
Zmniejszając wartości na skali Y podwyŜ-
szamy wartość CO2, zapłon jest jednak 
przez to mocniejszy. 
JeŜeli wymagana jest zmiana ilości powie-
trza, naleŜy ją uzyskać przez ustawienie 
klapy powietrza. 

Regulacja 2-go stopnia (krzywka I) 
• Za pomocą 4-biegunowej wtyczki prze-

łączyć na 2-gi stopień. 
• Włączona zostaje dysza 2-go stopnia. 

Stale kontrolować parametry spalania 
(CO, CO2. zawartość sadzy). JeŜeli to 
konieczne doregulować ilość powietrza. 

• JeŜeli musi być zmienione ciśnienie    
2-go stopnia, trzeba równieŜ skorygo-
wać wartości nastaw 1-go stopnia. 

• Aby zwiększyć ilość powietrza: krzywkę 
I ustawić na wyŜszą wartość, siłownik 
przestawi się automatycznie na nową 
pozycję. 

• Aby zmniejszyć ilość powietrza: krzyw-
kę I ustawić na niŜszą wartość.  

• Palnik przełączyć krótko na 1 stopień i 
powrócić. 

• Klapa powietrza ustawi się w nowej po-
zycji. 

 
Uwaga: aby uniknąć kondensacji na-
leŜy zwrócić uwagę na minimalną 
wymaganą przez producenta kotła 
temperaturę spalin i na wymagania 
instalacji spalinowej. 
• JeŜeli konieczna jest zmiana połoŜenia 

płytki spiętrzającej (wymiar Y) w trak-
cie regulacji 1-go stopnia, naleŜy 
sprawdzić równieŜ wartości nastaw    
2-go stopnia. 

Ustawienie otwarcia zaworu 2-go 
stopnia (krzywka III) 
• Kilkakrotnie przełączyć palnik z 1-go 

stopnia na 2. Krzywkę III ustawić  po-
zycji zapewniającej łagodne przejście z 
stopnia 1-go na 2.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Regulacja czujnika ciśnienia powie-
trza. 
• Przełączyć palnik na moc częściową. 
• Wartość na skali podwyŜszać do mo-

mentu, aŜ czujnik ciśnienia wyłączy 
palnik. 

• Czujnik ustawić na 80% wartości wyłą-
czającej palnik.  



Serwis 
 
 
 
Konserwacja 

    17            

  
Prace serwisowe przy kotle i palniku 
mogą być przeprowadzone wyłącz-
nie  przez osoby do tego przeszkolo-
ne. Aby zapewnić systematyczne 
przeglądy instalacji, zaleca się za-
warcie stałej umowy serwisowej. 

 
• Przed przystąpieniem do prac ser-

wisowych i konserwacyjnych 
odłączyć zasilanie elektryczne. 

• UŜywać wyłącznie oryginalnych 
części zamiennych. 

W trakcie corocznej konserwacji 
palnika zaleca się wykonać: 
• Próbny start palnika, pomiar wstępny. 
• Czyszczenie głowicy zapalajaco-

mieszającej i ewentualną wymianę 
uszkodzonych części. 

• Czyszczenie koła wentylatora i silnika, 
sprawdzić sprzęgło pompy. 

• Sprawdzenie dyszy olejowej ew. jej 
wymianę 

• Sprawdzenie ew. wymianę filtra olejo-
wego 

• Wzroczną kontrolę przewodów olejo-
wych, ew. wymianę 

• Wzroczną kontrolę połączeń elektrycz-
nych, ew. dokonanie poprawek 

• Kontrolę startu palnika 
• Sprawdzić ciśnienie i podciśnienie na 

pompie palnika w trakcie pracy 
• Kontrolę działania czujnika płomienia i 

automatu palnikowego. 
• JeŜeli konieczne skorygować wartości 

nastaw 
• Spisać protokół pomiarowy. 
 
Sprawdzić ponadto: 
- działanie wyłącznika awaryjnego 
- wzrokowo, stan instalacji olejowej w 
pomieszczeniu kotłowni. 
 
  

 

 
 

  

 
 
Czyszczenie filtra pompy olejowej 
Filtr znajduje się w korpusie pompy. Po-
winien on być czyszczony podczas kaŜdej 
konserwacji palnika, w tym celu: 
• Zamknąć olejowy zawór odcinający 
• Aby zapobiec rozlaniu oleju, pod pompą 

ustawić naczynie. 
• Odkręcić śruby i zdjąć pokrywę pompy. 
• Wyjąć, oczyścić, ew. wymienić filtr. 
• Ponownie załoŜyć filtr i zamknąć po-

krywę zakładając przy tym nową 
uszczelkę. 

• Mocno dokręcić śruby. 
• Otworzyć zawór odcinający oleju. 
• Sprawdzić ciśnienie i szczelność pompy. 

 
 
 

Kontrola głowicy mieszającej 
• Zdjąć pokrywę 
• Wyjąć czujnik płomienia i oczyścić czy-

stą i suchą szmatką.  
• Odłączyć przewód zapłonowy 2 od 

transformatora. 
• Poluzować śruby S mocujące pokrywę. 
• Zdjąć pokrywę i wyjąć głowicę miesza-

jąco-zapalającą. 
• Wymienić dysze 
• Skontrolować i Ew. wymienić elektrodę 

zapłonową, przewód zapłonowy 2 . 
• Oczyścić płytkę spiętrzającą. 
Przy ponownym składaniu głowicy spraw-
dzić ustawienia 



Serwis 
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Czyszczenie wlotu powietrza 
• Wykręcić śruby mocujące Q pokrywy 

wlotu powietrza. 
• Wnętrze oczyścić i w odwrotnej kolej-

ności ponownie złoŜyć. 
• Zwrócić uwagę na poprawne ustawie-

nie klapy powietrza i siłownika. 
 
Czyszczenie koła wentylatora 
• Odłączyć przewód zapłonowy od trans-

formatora. 
• Wyjąć czujnik płomienia. 
• Zdjąć pokrywę  
• Odłączyć wtyczkę przewodu zasilające-

go silnik. 
• Odłączyć wtyczkę silnika pompy  
• Odłączyć wtyczki na cewce pompy. 

• Wykręcić 6 śrub mocujących płytę 
główną palnika. 

• Zdjąć płytę palnika i zawiesić w pozycji 
serwisowej (patrz zdjęcie). 

• Wykręcić śrubę mocującą W i podkład-
ki koła wentylatora. 

• Wyjąć koło wentylatora, oczyścić, jeŜeli 
to konieczne wymienić i w odwrotnej 
kolejności ponownie zamontować. 

 
Czyszczenie pokrywy palnika 
• Pokrywę czyścić wodą i środkiem myją-

cym 
• Nie stosować środków rysujących i za-

wierających chlor. 

WaŜne 
Po kaŜdej ingerencji w palnik prze-
prowadzić kontrolę parametrów spa-
lania w warunkach pracy (zamknięte 
drzwi pomieszczenia, zamontowana 
pokrywa itp.). Zmierzone wartości 
zamieścić w dokumentach kotłowni. 
 
Kontrola temperatury spalin 
• systematycznie kontrolować temperatu-

rę spalin. 
• JeŜeli temp. spalin przekracza o 30 K 

wartość uzyskaną przy uruchomieniu 
naleŜy przeprowadzić czyszczenie kotła. 

• W celu ułatwienia pomiaru zaleca się 
załoŜenie stałego urządzenia pomiaro-
wego. 

 

 

 
 

DemontaŜ lufy palnika 
• W korpusie palnika: 

- zdemontować głowicę mieszającą wg 
wcześniejszego opisu 

- odkręcić dolne śruby przy kołnierzu  
- poluzować górne śruby przy kołnierzu 

• Zdjąć i odłoŜyć korpus (zwrócić uwagę 
na przewody olejowe). 

• Wymontować głowicę z drzwi kotła: 
- odkręcić 4 nakrętki mocujące kołnierz 
- wysunąć głowicę z drzwi kotła. 

• DemontaŜ lufy: 
- poluzować 3 śruby mocujące X po 

wewnętrznej stronie kołnierza 
- przekręcić lufę i wyjąć z mocowania. 

• Wymienić lufę i w odwrotnej kolejności 
ponownie złoŜyć. 

• Przestrzeń między lufą palnika a izola-
cją drzwi kotła wypełnić ogniotrwałym 
materiałem izolacyjnym. 

 

Wymiana silnika 
• Zdemontować koło wentylatora wg 

powyŜszego opisu 
• Wykręcić 4 śruby T 
• Silnik jest zawieszony w korpusie palni-

ka za pomocą wpustów mocujących, 
dzięki czemu w trakcie odkręcania śrub 
nie ma konieczności jego podtrzymy-
wania. 

• Wysunąć silnik z mocowania skośnie do 
góry. 

• Zamontować nowy silnik w odwrotnej 
kolejności.  
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Przyczyny i usuwanie awarii 
W przypadku awarii naleŜy w pierwszej 
kolejności ustalić czy zostały zachowane 
warunki poprawnej pracy palnika: 
1. zasilanie elektryczne 
2. olej w zbiornikach 
3. otwarcie wszystkich zaworów odcinają-
cych 
4. poprawne ustawienie wszystkich urzą-
dzeń regulacji i bezpieczeństwa tj. termo-
stat kotła, zabezpieczenie min. stanu wo-
dy, graniczny termostat bezpieczeństwa 

JeŜeli awaria występuje w dalszym ciągu: 
• Odczytać kod świetlny automatu steru-

jącego i sprawdzić jego znaczenie wg 
poniŜszej tabeli. 

Za pomocą dostępnego w sprzedaŜy czyt-
nika, moŜemy z automatu wydobyć dalsze 
informacje na temat przebiegu pracy i 
awarii palnika. 
 
Wszystkie elementy bezpieczeństwa pal-
nika nie podlegają naprawie, lecz ko-
nieczna jest ich wymiana na części o tym 
samym numerze katalogowym. 

Stosować tylko oryginalne czę-
ści zamienne. 
 
Wskazówka: 
Po kaŜdej ingerencji naleŜy: 
• Sprawdzic parametry spalania w wa-

runkach pracy (zamknięte drzwi ko-
tłowni, załoŜona pokrywa palnika itp.), 
przeprowadzić kontrolę szczelności po-
szczególnych przewodów. 

• Wyniki zamieścić w odpowiedniej do-
kumentacji kotłowni. 

 

Awaria Przyczyna Sposób usunięcia 

Po sygnale z termostatu palnik nie star-
tuje 
Brak sygnału awarii na automacie 

Brak lub spadek napięcia zasilania. 
Brak sygnału zapotrzebowania na ciepło  
Uszkodzenie automatu. 

Sprawdzić przyczynę spadku lub zaniku. 
Sprawdzić termostat 
Wymienić automat. 

Po włączeniu palnik rusza na krótki mo-
ment, wyłącza się i podaje następujący 
sygnał: 

I I I I I I I I I I I I I I – I I I I II I I I II I I I II I I I I 

Automat został ręcznie zablokowany. Odblokować automat. 

Po wyłączeniu termostatem, palnik juŜ 
nie startuje 

I I I I II I II I II I I 

Obce światło w trakcie przewietrzania lub 
przed zapłonem. 
Uszkodzony zawór magnetyczny 
 
Uszkodzony czujnik płomienia 

Wymienić zawory. 
 
 
 
Wymienić czujnik płomienia 

Palnik startuje, następuje zapłon, po 
czym awaria 

I I I I II I I II I I II I I I 

Brak płomienia po upływie czasu bezpie-
czeństwa. 
 
 

Sprawdzić, ew. uzupełnić poziom oleju w 
zbiorniku 
Otworzyć zawory na linii olejowej 
 
Sprawdzić ciśnienie oleju, pracę pompy, 
sprzęgło, filtr, zawór magnetyczny. 
 
Sprawdzić obwód zapłonu, elektrody i ich 
ustawienie. Oczyścić elektrody. 
Oczyścić lub wymienić czujnik płomienia. 
 
JeŜeli to konieczne wymienić: 
elektrody, 
przewód zapłonowy, 
transformator, 
dyszę.  

 



 
 
CZYNNOŚCI KONTROLNE PRZED 
URUCHOMIENIEM 
Poziom wody w instalacji grzewczej. Poziom 
oleju w zbiorniku. 
- Przestrzegaæ obowiązujące przepisy 
dotyczące instalacji grzewczych. 
- Ustawić termostat na poŜądaną temperaturę. 
- Jeśli instalacja jest sterowana urządzeniem 
regulacyjnym, sprawdzić, czy podaje ono 
sygnał zapotrzebowania na ciepło. 
URUCHOMIENIE 
Sprawdzić, czy otwarte są wszystkie zawory na 
rurociągu zasilającym oleju. Jeśli instalacja 
olejowa jest w układzie pętli, sprawdzić, czy 
włączone są pompy. 
- Włączyć wszystkie przełączniki elektryczne na 
instalacji grzewczej. 
WYŁĄCZENIE INSTALACJI 
Wyłączenie instalacji na krótki czas: wyłączyć 
wyłącznik główny. 
- Wyłączenie instalacji na dłuŜszy czas: 
wyłączyć wszystkie wyłączniki. 
KONSERWACJA 
W regularnych odstępach czasu oczyścić 
zbiornik oleju i komin. 
- Podczas napełniania zbiornika zatrzymać 
palnik; moŜna go ponownie uruchomić dopiero 
po dwóch godzinach.  
- KaŜda instalacja palnikowa na olej powinna 
być poddana przeglądowi co najmniej raz do 
roku. 
W RAZIE NIESPRAWNOŚCI 
W przypadku awaryjnego wyłączenia palnika 
zapala się czerwona lampka na automacie 
sterującym. Automat sterujący moŜna 
odblokować poprzez wciśnięcie czerwonego 
wskaźnika. Jeśli palnik nie daje się uruchomić, 
patrz: Czynności kontrolne przed 
uruchomieniem. 
-Jeśli uŜytkownik nie moŜe usunąć usterki we 
własnym zakresie, powinien wezwać 
wykonawcę instalacji grzewczej. 
REGULARNE KONTROLE PRZEZ 
UśYTKOWNIKA 
Z komina nie moŜe wydobywaæ się ani dym 
ani zapach paliwa. Kontrolować zuŜycie paliwa 
celem wykrycia ewentualnych nieszczelności. 
Wszelkie niezwyczajne objawy w pracy 
instalacji grzewczej naleŜy natychmiast 
zgłaszać do wykonawcy instalacji celem ich jak 
najszybszego usunięcia. 
 

 
WYMAGANIA DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA 
Instrukcja obsługi z adresem i telefonem wybranego punktu 
serwisowego powinna zostaæ przekazana uŜytkownikowi najpóźniej 
w chwili przekazania instalacji do eksploatacji. UŜytkownik zobowiązany jest jednocześnie do 
umieszczenia instrukcji obsługi wraz z kartą bezpieczeństwa w pomieszczeniu montaŜu 
palnika. 
Wszelkie prace przy palniku jak równieŜ montaŜ, uruchamianie 
i konserwacje palnika powinny być przeprowadzone przez autoryzowany serwis tj. osobę 
zaznajomioną z zasadami montaŜu regulacji i konserwacji palników, jak równieŜ posiadającą 
odpowiednie 
kwalifikacje (uprawnienia) do wykonywania tych czynności. 
Przynajmniej raz w roku, a przypadkach uzasadnionych częściej, 
Autoryzowany serwis powinien dokonać konserwacji i sprawdzenia 
poprawności działania palnika oraz szczelności instalacji 
doprowadzającej paliwo. Po kaŜdej konserwacji lub usuniętej awarii 
naleŜy sprawdzić parametry spalania. W celu zapewnienia 
systematycznej kontroli instalacji zaleca się podpisanie stałej umowy 
z wybranym punktem serwisowym. 
Urządzenia firmy Elco produkowane są zgodnie z obowiązującymi 
normami i wytycznymi dotyczącymi zasad bezpieczeństwa. Jednak 
nieprawidłowe uŜytkowanie palnika, jak równieŜ ingerencja osób do tego nie powołanych, 
moŜe doprowadziæ do zagroŜenia zdrowia i Ŝycia uŜytkownika lub osób trzecich, a takŜe 
spowodować szkody w instalacji i nie tylko. 
 
Środki bezpieczeństwa w przypadku podejrzenia wycieku paliwa: 
- nie dopuścić do powstania otwartego ognia, iskry lub innego źródła 
zapłonu 
- zamknąć zawór odcinający paliwo 
- otworzyć okna i drzwi 
- wyłączyć zewnętrzne zasilanie instalacji elektrycznej 
- ostrzec osoby znajdujące się w pobliŜu instalacji 
 
Środki bezpieczeństwa w uŜytkowaniu instalacji elektrycznej 
- prace związane z instalacją elektryczną obiektu naleŜy zlecić osobom do tego uprawnionym 
- przed przystąpieniem do prac naleŜy odłączyć zasilanie elektryczne - w ramach konserwacji 
dopilnować sprawdzenia wszystkich przewodów i połączeń elektrycznych - szafka elektryczna 
powinna być zamknięta, a dostęp do niej mogą mieć jedynie osoby upowaŜnione 
 
Środki bezpieczeństwa związane z podwyŜszoną temperaturą 
Niektóre powierzchnie palnika w wyniku pracy mogą ulec podgrzaniu. 
W gestii autoryzowanej firmy montaŜowej leŜy załoŜenie indywidualnych osłon termicznych, 
ograniczających dostęp do rozgrzanych części palnika (rura płomieniowa, kołnierz mocujący, 
itp.). Podczas prac konserwacyjnych naleŜy wziąć pod uwagę dłuŜszy czas wystudzenia 
elementów palnika pozostających w kontakcie z płomieniem. 
Zabrania się:  
- jakiejkolwiek modyfikacji budowy palnika  
-stosowania niezgodnego z przeznaczeniem - jakiekolwiek naprawy elementów 
bezpieczeństwa palnika (tj. automat sterujący, czujniki ciśnienia, czujniki płomienia, itp.) W 
razie stwierdzenia nieprawidłowości w ich działaniu naleŜy niezwłocznie wymienić je na nowe.  
- stosowania nieoryginalnych części zamiennych. 
NiezaleŜnie od spełnienia powyŜszych warunków bezpieczeństwa, w pobliŜu 
palnika naleŜy zachować szczególne zasady ostroŜności. 
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